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Tillståndsmyndighet


Ansökan enligt 24 kap. 5 § miljöbalken om omprövning av tillstånd till miljöfarlig verksamhet för bolagsnamn i X kommun

Ansökan avser:
[bookmark: Text48][ ] Ändring av bestämmelse om tillåten produktionsmängd eller verksamhetens omfattning
[ ] Ändring eller upphävande av befintligt villkor
[ ] Nya villkor
Omprövningsgrund enligt 24 kap. 5 § miljöbalken:
[bookmark: Text42][  ] Ange vilken/vilka av punkterna i bestämmelsen som tillsynsmyndigheten bedömer är tillämpliga
Gällande tillståndsbestämmelser och villkor för verksamheten:
Sammanställ gällande bestämmelser och villkor. Om verksamheten omfattas av mer än ett tillstånd kan övervägas att i stället hänvisa till en bilaga med kopia på alla gällande tillstånd. Kopiorna kan avgränsas till sidor som omfattar bestämmelser och villkor.
Bakgrund:
Följande bör ingå i bakgrundbeskrivningen.
· Bakgrunden till att tillsynsmyndigheten har uppmärksammat aktuell fråga för omprövning. Beskriv kortfattat skyddsbehov eller annan orsak samt de underlag/iakttagelser som tillsynsmyndigheten baserar sin bedömning på.
· Tillsynsmyndighetens bedömning av tillståndets rättskraft i aktuell fråga och varför ett tillsynsingripande genom föreläggande om försiktighetsmått inte är möjligt eller lämpligt.
Bestämmelser/villkor som ansökan avser:
Ange vilka nya/upphävda eller ändrade villkor/bestämmelser som tillsynsmyndigheten anser behövs. Det finns inget krav på att ansökan ska innehålla utarbetade förslag på nya villkor med inget hindrar att förslag ges. Det viktigaste är att det tydligt framgår vad som behöver regleras/ändras samt en uppfattning om på vilket sätt det bör regleras/ändras.

Skäl för omprövning:
Motivera bedömningen av vilken/vilka punkter i 24 kap. 5 § miljöbalken som är tillämpliga samt behovet av nya eller ändrade villkor/bestämmelser. Upplägget kan liknas vid att motivera ett beslut om försiktighetsmått.

· Tillsynsmyndighetens bedömning av vad som kan uppnås ur miljö- eller hälsosynpunkt med nya eller ändrade villkor/bestämmelser och att den förbättring som kan uppnås inte är ringa. 
· Motivera utifrån från syftet med miljöbalken, de allmänna hänsynsreglerna och att en hårdare eller tillkommande reglering får anses skälig enligt 2 kap. 7 § miljöbalken. Jämförelser kan göras med bl.a. bästa möjliga teknik på marknaden, den aktuella recipientens skyddsbehov, vanligt förekommande reglering av ny motsvarande verksamhet etc.




















Bilaga:
· Kopia på gällande tillstånd, (villkor och andra bestämmelser).
· Andra underlag av betydelse.



